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ATA Nº. 2.015/2018 – DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 26.03.2018.  

Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário 

Honorina Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, às dezenove horas e quinze minutos (19h15min.), foi constatada a presença dos (as) 

Vereadores (as): Maria Ilani Henkes Lamb e Marisa Dickel de Oliveira, integrantes da Bancada do 

PMDB; Oneide Neuland, integrante da Bancada do DEM; Dileta de Vargas Pavão das Chagas, 

Jaqueline Brignoni Winsch, André O. Ferreira, e Giovani Moacir Diesel, integrantes da Bancada do 

PP, Dácio Azevedo Moraes e Henrique Antônio Hentges, integrantes da bancada do PT; Vagner 

Oliveira, integrante da Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. Constatado 

quórum regimental o Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a proteção de Deus, declarou 

abertos os trabalhos e determinou que a Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse à leitura do texto 

bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que após colocou a mesma em discussão, e 

posteriormente colocou a ordem do dia em votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente 

colocou em deliberação e votação a Ata nº 2.014/18 (sessão ordinária): Aprovada por 

unanimidade. A Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Correspondência eletrônica (e-mail) recebido do DAER 

de Cruz Alta, acusando o recebimento do ofício nº 014/18 desta Casa Legislativa, o qual solicita a 

implantação de redutores de velocidade na rodovia ERS 223, próximo a empresa Vence Tudo; 

Convite para o Fórum Regional do SUSAF, dia treze (13) de abril, às nove horas (09hs), no Plenário 

da Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá; Correspondência eletrônica (e-mail) da 

ASCAMAJA avisando que a viagem a Brasília (caravana de ônibus) está cancelada, com o objetivo 

de evitar possíveis apontamentos, conforme conversa com o auditor do Tribunal de Contas; Folder 

da UVB – União dos Vereadores do Brasil, referente a XVI Marcha dos Vereadores à Brasília, dias 

23 até 26 de abril; Folders de Cursos diversos. Na sequência a Presidente solicitou que o Secretário 

fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 019/18 para o Executivo encaminhando 

material da sessão ordinária do dia 19 de março do corrente ano; Ofício nº 020/18 para a Escola 

General Osório, parabenizando pela realização e organização do Jantar comemorativo em 

homenagem aos sessenta (60) anos da Escola, ocorrido no dia dezessete (17) de março; Ofício nº 

021/18 para o Jornal O Alto Jacuí, encaminhando material da sessão ordinária do dia 19 de março 

para divulgação; Ofício nº 022/18 para o DAER de Cruz Alta, em atendimento ao Requerimento nº 

012/18, solicitando melhorias na sinalização vertical e a devida limpeza das margens da ERS 223; 

Ofício nº 023/18 para a FAMURS, em atendimento ao Requerimento nº 013/18, solicitando que 

gestionem junto ao IPE a criação de um Plano Único de Saúde; Ofício nº 024/18 para a Srª 

Normélia Maria Müller, convidando a mesma e seus familiares e amigos para participarem da 

sessão ordinária do dia 26 de março, oportunidade em que lhe será concedido o Título de Cidadã 

Ibirubense. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 051/2018: A vereadora DILETA DE VARGAS 

PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie o cercamento da Praça do Bairro Planalto, ao 

lado do Ginásio de Esportes Assis de Souza Roque. Justificativa: A presente indicação se justifica 

com o objetivo de que a praça seja mantida em perfeito estado de conservação, bem como, o 

cercamento servirá ainda como meio de prevenção do vandalismo realizado por parte de alguns 

jovens que utilizam o espaço indevidamente. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 052/2018: A 

vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, integrante da bancada do PP: Que o 

Executivo Municipal, através do setor competente, estude a possibilidade da instituição de 

condomínios urbanísticos de terrenos por unidades autônomas no Plano Diretor Municipal, 

contendo padrões do modelo em anexo. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 053/2018: O vereador 
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GIOVANI MOACIR DIESEL, da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a colocação de tubos em frente a antiga Escola 

Henrique Roetger, na localidade de Rincão dos Diesel, lugar que hoje é utilizado pelo Clube de 

Mães Hedi Diesel, pois não existe tubulação, dificultando a passagem de pessoas. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 054/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do 

PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, por meio do 

Departamento Municipal de Trânsito, providencie a instalação de uma faixa de segurança elevada 

na Rua Tiradentes, esquina da Rua Getúlio Vargas, ao lado da Escola Estadual de Ensino 

Fundamental Ibirubá. Justificativa: A presença de alto fluxo de alunos justifica a colocação de uma 

faixa de segurança elevada, que atenderá a diversos propósitos tais como, a redução de velocidade 

na via principal (Rua Tiradentes), a acessibilidade de cadeirantes, com a adequação ao passeio 

público, uma vez que inexiste, além da preferência aos transeuntes e escolares. A presente indicação 

é uma solicitação de pais de alunos e moradores do local.  Vale ressaltar, ainda, que protocolei esta 

indicação ano passado, mas até hoje nenhuma providência a respeito foi tomada. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 055/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do 

PT: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, providencie a elaboração de um 

Projeto Paisagístico, com projeção de iluminação no Monumento do Imigrante, instalação de 

bancos e ajardinamento do local, tornando-o mais atrativo e bonito, já que se trata de um 

Monumento símbolo do Município de Ibirubá, um ponto turístico, estampa de cartão postal. Sugiro 

que o Departamento Municipal de Cultura e Turismo entre em contato com os grupos étnicos 

existentes no Município, como o Grupo Italiano Fratelli e o Grupo de Danças Folclóricas Alemãs 

Die Lustigen, propondo uma parceria, no sentido da realização da manutenção do local. Também 

poderiam entrar em contato com as Floriculturas, propondo que adotem canteiros públicos para o 

ajardinamento, em contrapartida poderiam colocar um anúncio como propaganda no local, 

contribuindo assim com o embelezamento do nosso Município. Vale ressaltar, ainda, que protocolei 

a presente indicação ano passado, entretanto até hoje nenhuma providência a respeito foi tomada. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 056/2018: A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS 

CHAGAS, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

realize pinturas 3D nas faixas de segurança do nosso Município. Justificativa: Esta técnica de ilusão 

de ótica obriga o condutor a reduzir a velocidade para ver se consegue passar pela faixa de 

pedestres, diminuindo assim, o número de acidentes de trânsito. Muitos motoristas reduzem a 

velocidade porque as faixas ficam como se fossem barras flutuantes na sua frente. A iniciativa já foi 

adotada em vários países com o objetivo de reduzir atropelamentos. A ideia é usar a ilusão de ótica 

como um fator a mais para fazer o motorista reduzir a velocidade, bem como permitir a passagem 

dos transeuntes. Desta forma solicito a análise do setor competente para que seja implantada essa 

ideia nas ruas de nossa cidade. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 057/2018: A vereadora MARISA 

DICKEL DE OLIVEIRA, integrante da bancada do PMDB: Que Executivo Municipal que, 

através da Secretaria Municipal do Trabalho, Assistência Social e Habitação, estude a possibilidade 

de retomar o Programa Adolescente Aprendiz, baseado na Lei que o criou: Lei municipal nº 1821, 

de dezembro de 2001, e também a Lei nº 2391, de 20 de dezembro de 2011, que o reestruturou. 

Justificativa: Este programa tinha e deverá ter como objetivo propiciar aos inscritos no programa de 

aprendizagem que se encontram em situação de vulnerabilidade social, a formação técnico-

profissional metódica, compatível com o seu desenvolvimento físico, moral e psicológico, bem 

como a execução, com zelo e diligência, das tarefas necessárias à formação e desenvolvimento de 

aptidão ao trabalho. Sugiro também que o Programa Adolescente Aprendiz seja destinado aos 

jovens com faixa etária de quatorze a dezesseis anos, cuja família esteja cadastrada no Cadastro 

Único do Município há mais de dois anos, bem como matriculados e frequentando uma instituição 

de ensino; e que seja destinado prioritariamente para as famílias cuja renda seja de no máximo dois 
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salários e com um número maior de componentes. É importante destacar também, pelo fato de 

gerar custos ao Executivo Municipal, a necessidade de que o Programa seja incluído no Orçamento 

Anual. Ainda, proponho que o Programa Adolescente Aprendiz em um primeiro momento inicie 

com um mínimo de dez adolescentes, e que, gradativamente a cada ano, as vagas sejam 

aumentadas. Destaco que sou conhecedora do Programa de estágios já existente, mas este 

contempla somente alunos que estejam frequentando o Ensino Médio. Justifico esta indicação 

principalmente pelo fato de que o Programa poderá propiciar uma renda adicional às famílias em 

situação de vulnerabilidade social, bem como, através da aprendizagem proporcionada pelo mesmo, 

a possibilidade de inserir estes jovens no mercado de trabalho. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

058/2018: O vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo 

Municipal, através do setor competente, providencie a instalação de uma placa de indicação do 

desvio de rua da localidade Marco Grande para Santo Antônio do Triunfo. Justificativa: A presente 

indicação se justifica devido ao fato de vários condutores que transitam na via pública não 

possuírem clareza e orientação do desvio, fazendo assim com que os mesmos se obriguem a buscar 

informações em casas ou pedestres próximos ao local. Esta indicação é uma solicitação também de 

moradores do local. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 059/2018: O vereador HENRIQUE 

ANTÔNIO HENTGES, integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, estude a possibilidade de construir uma Ciclovia na 

extensão das ruas Arnoldo Wolmeister e Claudino Thiesen. Justificativa: O nosso Município 

apresenta um grande número de pessoas que, cada vez mais, estão aderindo a prática do ciclismo. 

Tal modalidade de esporte vem crescendo e atraindo pessoas de todas as faixas etárias, inclusive em 

nosso Município podemos ver diariamente o deslocamento de ciclistas principalmente pelas ruas 

acima citadas. É importante que o poder público providencie um espaço adequado para tal 

atividade, ficando como sugestão as ruas Claudino Thiesen e Arnoldo Wolmeister. LEITURA DO 

PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 002/2018: O vereador LEONARDO FIOR, integrante da 

bancada do PTB: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, informe o número de 

servidores efetivos, em Cargos de Comissão e servidores contratados temporariamente e 

terceirizados existentes no Executivo Municipal. Solicito, ainda, que seja informada a proporção 

percentual entre a remuneração dos cargos de primeiro, segundo e terceiro escalões.  

HOMENAGEM PARA A DRª. NORMÉLIA MARIA MÜLLER, concedendo à mesma o 

Título de Cidadã Ibirubense, conforme Lei Municipal nº 2.754/2018: O Presidente convidou 

para fazer parte da Mesa Diretora a Srª. Normélia Maria Müller, e de imediato pediu para que a 

Secretária fizesse a leitura do Currículo da homenageada. Posteriormente, o Presidente convidou a 

Senhora Normélia Maria Müller para se dirigir até a frente da Mesa Diretora para receber de suas 

mãos e das vereadoras Marisa e Maria Ilani, a Placa de homenagem, lhe concedendo o Título de 

Cidadã Ibirubense, conforme Lei Municipal nº 2.754/18, oriunda do Projeto de Lei do Legislativo 

nº 006/18, de autoria das vereadoras: Marisa Dickel de Oliveira e Maria Ilani Henkes Lamb, 

integrantes da bancada do PMDB. Em seguida o Presidente deu início aos pronunciamentos, sendo 

que fizeram uso da palavra os seguintes vereadores (as): 1º Dileta; 2º Dácio; 3º Giovani; 4º 

Jaqueline; 5º Maria Ilani; e 6º Marisa. Todos parabenizaram as proponentes pela escolha da 

homenageada, e parabenizaram especialmente a Drª Normélia pela justa e merecida homenagem, 

pois a mesma sempre fez a diferença e se destacou em nosso Município, tendo como lema: “Fazer o 

bem sem olhar a quem”. Enfatizaram o rico currículo da homenageada, demonstrando uma 

trajetória de vida extraordinária, com muito trabalho, lutas e dedicação em vários segmentos da 

sociedade, passando também pela política, mas evidenciando o trabalho voluntariado. Observaram 

que é uma pessoa que sempre está estudando, se especializando, e se preparando para ser a pessoa 

que é atualmente, o que mostra sua grandiosidade, sendo que agradeceram a mesma por isso. 

Disseram que a mesma é uma mulher valorosa, vitoriosa, respeitada e de muita coragem. 
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Destacaram a batalha que a mesma enfrentou para concretizar o sonho do Lar do Idoso Aconchego, 

pois no início muito não acreditavam que seria possível. Falaram ainda que a mesma é um exemplo 

de mulher bondosa, amorosa e guerreira. Desejaram que a homenageada continuasse fazendo o bem 

para a nossa comunidade. Na sequência o Presidente Vagner fez seu pronunciamento, 

cumprimentando e agradecendo a presença de todos. Agradeceu a Deus pela existência da Normélia 

e pelos serviços prestados em nossa comunidade, sendo voluntária na maioria das vezes. Desta 

forma, leu um versículo bíblico: Provérbio 31, versículo 12: “Ela só faz o bem e nunca o mal, em 

todos os dias da sua vida”. Desejou que Deus abençoasse a vida da Srª Normélia para que dê 

continuidade ao trabalho que faz em nosso Município. Parabenizou ainda as proponentes pelo 

Projeto. Por fim, o Presidente convidou a homenageada, Srª. Normélia Maria Müller, para fazer 

uso da palavra: Cumprimentou a todos. Agradeceu a vereadora Marisa Dickel de Oliveira, que lhe 

acompanha há vários anos nesse trabalho dentro da Associação Municipal de Mulheres, e agora 

Secretária na Diretoria do Lar, por isso registrou sua gratidão, dizendo sentir-se lisonjeada por esta 

nobre iniciativa, juntamente com a Maria Ilani H. Lamb. Iniciou agradecendo a Deus por ter lhe 

concedido a vida e a oportunidade de servir. Agradeceu aos seus abençoados pais que lhe 

concederam a oportunidade de estar neste mundo transmitindo os valores de uma família, pois a 

ensinaram a manifestar amor ao próximo, e a exercer tudo com ética, mantendo sempre uma vida 

digna e honrada. Agradeceu seus familiares, que estão sempre apoiando a mesma, lhe trazendo 

muita alegria e realização, compreendendo que muitas vezes não desfrutam da sua companhia pelas 

atividades assumidas em prol do servir. Agradeceu ainda a direção, professores e colegas do 

Instituto Estadual de Educação Edmundo Roewer que lhe oportunizaram aprimorar seus 

conhecimentos. Agradeceu de modo especial o Digníssimo Promotor de Justiça Dr. José Diogo 

Ribeiro, da Comarca de Ibirubá, que foi um mestre em sua vida, estando com ela em todos os 

momentos difíceis que passou como conselheira, pois os desafios eram muitos, era difícil saber 

como agir e tornar possível resolver a problemática das crianças e adolescentes do Município. 

Agradeceu ao Digníssimo Dr. Sérgio Augustin, Juíz de Direito da Comarca de Ibirubá, que lhe 

apoiou e não teve cerimônias para lhe conduzir ao verdadeiro caminho dos cuidados e decisões que 

foram necessárias a serem tomadas como conselheira. Agradeceu aos colegas Conselheiros 

Tutelares, que foram peças chave para que conseguissem muitos avanços em resolver e cuidar 

destes pequenos anjos, que muitas vezes não tinham o que comer e nem o que vestir, com lares 

destruídos e onde existia a grande problemática de adolescentes infratores. Agradeceu aos nobres 

colegas Dr. Mauri Eduardo de Barros Heinrich que sempre colocou o seu escritório de advocacia a 

sua disposição para esclarecer qualquer dúvida que pairava em sua formação acadêmica. Também 

agradeceu o saudoso Dr. Osmar Altivo Ruschel (in memoriam), que sempre esteve com sua 

biblioteca a disposição para realização dos trabalhos acadêmicos necessários. Agradeceu o Dr. 

Hermes Edgar Vicente que foi um colega presente com o seu bom humor, alegre e descontraído, que 

conduzia a sua lida jurídica e sempre disposto a lhe ensinar, confiando a ela o tão nobre cargo de 

tesoureira da OAB, Subseção de Ibirubá, por vários anos. Ao nobre colega Dr. Lotário Licks que 

também sempre com sua alegria estava a disposição para esclarecer qualquer dúvida que se 

apresentava ao seu ver, registrou seu agradecimento. Enfim, para a nobre classe de advogados 

deixou seu muito obrigada. Agradeceu a diretoria da OAB/RS - Subseção de Ibirubá, aos nobres 

colegas Dr. João Leandro Sehn e Dr. Alessandro Luiz Dierings dos Santos, voluntários na defesa do 

interesse da instituição. Agradeceu em especial os integrantes do Clube da Melhor Idade Bom 

Viver, que através de sua sócia fundadora Irmgart Dihel Peukert que tem se dedicado a este clube 

com muito ardor e a atual diretoria, através do seu Presidente Paulo Klein, e sua diretoria, confiando 

a continuar representando no Conselho Municipal do Idoso. Agradeceu a Vice-Presidente da 

Associação Municipal de Mulheres, Drª Mirian Peukert Rebelato, dizendo ser esta uma mulher 

guerreira e dedicada em prol da comunidade sem restrições de ideologias e classe social, com 
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dedicação exercendo sua profissão de servir, por isso registrou sua eterna gratidão. Agradeceu ainda 

a Neiva L. Busch, Secretária da Associação Municipal de Mulheres e muitos anos Secretária do Lar 

do Idoso. Agradeceu aos cartórios de nosso Município, através de seus oficiais, assim como a 

valorosa Brigada Militar, que foi vanguarda nos momentos de difíceis problemáticas, também aos 

delegados de polícia e aos escrivães e investigadores do Município. Agradeceu ao Digníssimo Juíz 

de Direito da Comarca de Ibirubá Dr. Ralf Langanke e os serventuários da justiça que tem lhe 

apoiado com muita dedicação. Agradeceu o Ministério Público de nossa comarca e ao Prefeito 

Municipal Abel Grave, e através dele agradeceu todos os prefeitos de nosso Município. Agradeceu a 

Primeira Dama Fabiana R. Grave, e através dela agradeceu todas as primeiras damas que 

desempenham um papel fundamental na condução dos trabalhos sociais. Agradeceu aos secretários 

municipais, aos assistentes sociais, psicólogas, fisioterapeutas, e os funcionários públicos que 

desempenham com tanta garra seu trabalho. Registrou um agradecimento especial ao Dr. Mauri 

Eduardo de Barros Heinrich, o Lulo, que confiou em sua pessoa a desempenhar os cargos de 

tamanha relevância em sua gestão para esta comunidade. Fez também um agradecimento especial 

ao partido do PMDB que lhe confiou ações e cargos tão expressivos com seus filiados, valorosos e 

destemidos defensores de um ideal e que lhe conduziram à busca de conhecimento, a defender uma 

ideologia de liberdade, trabalho, dedicação e amor a uma causa em prol de nossa comunidade. 

Agradeceu a comunidade de Ibirubá que lhe confiou uma cadeira nesta Casa Legislativa, onde 

desempenhou o seu trabalho de legisladora com muito ética, amor e dedicação, e sempre em prol 

das necessidades de nossa comunidade, sendo que agradeceu seus colegas vereadores que 

compuseram a sua Legislatura. Desejou um agradecimento especial para a Liga Feminina de 

Combate ao Câncer, integrada por mulheres de coração dedicado, levando alento a tantas vidas 

frágeis e necessitadas de um carinho e atenção. Agradeceu a parceria do Clube de Serviço Lions 

Clube, através de sua Presidente Ereni Marioti, que é integrado por leões dedicados a um trabalho 

de servir com tanto ardor, foram peças chaves para alavancar esta nobre instituição. Agradeceu a 

parceria do Rotary, composto por homens que sentem no servir uma razão de viver. Agradeceu a 

parceria da Casa da Amizade que conta com estas valorosas mulheres que buscam servir os seres 

humanos com tanta de dedicação, ardor e amor. Fez um agradecimento especial para Vera Kaderli, 

Presidente do Conselho deliberativo, pois tem se dedicado a nossa causa desempenhando um papel 

fundamental na condução do Lar do Idoso. Falou emocionada sobre a gratidão que tem a uma 

mulher tão nobre e digna que teve oportunidade de conhecer e conviver, relatando que em 2001, 

quando assumiu a Secretaria da Assistência Social conheceu esta grande mulher, a dona Olga Plentz 

Fra (in memoriam) que abrigava em sua casa quatro (4) pessoas com o intuito de ter um Lar de 

Idoso, um sonho que também acalentava, e logo iniciaram a sua organização. Contou que em 2004 

fundaram o Lar do Idoso “Aconchego”, em parceria com vários voluntários e entidades, uma delas 

era o Lions Clube, com a finalidade de oferecer qualidade de vida aos idosos de nosso Município. 

Formaram uma diretoria e aprovaram os estatutos para assim iniciar a busca por parcerias para 

aquisição de um local para sua edificação. Agradeceu imensamente a arquiteta Luciana Rosato que 

projetou o Lar do Idoso para abrigar com maior conforto e com qualidade mais de cinquenta (50) 

idosos. Agradeceu o casal Francisca e Aloisio Conrad na doação de um (1) hectare para edificação 

do referido projeto, mas conforme a localização ficava inviável somente um hectare para 

transformar em módulo, então tivemos a parceria do saudoso Dr. Eurico Araújo (in memoriam), seu 

Nelson Lauxen, Ramão Soares, e seu Renato Werlang, que colaboraram com o casal doador a 

aquisição de mais um (1) hectare, bem como na edificação do Lar, mas os recursos que tinham eram 

inviáveis, foi quando através do casal Dr. Vilson e Sonia Barufladi que lhes apresentaram as filhas 

Dr. Braun, as senhoras Nerissa e Stefani Braun que doaram uma parte dos valores, assim foi 

concretizado a compra da referida área. Fez um agradecimento especial as diretorias que 

compuseram o Lar do Idoso, para que pudessem chegar até este momento e terem um Lar com tanta 
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expressividade, respeito, e com apoio de todos os segmentos de nossa comunidade. Agradeceu 

ainda aos nobres funcionários que se dedicam com tanto amor e gratidão a todos os internos. 

Agradeceu imensamente a parceria do Lar com o Poder Público Municipal, Secretarias da 

Assistência Social e da Saúde. Agradeceu imensamente as voluntárias, a nutricionista Raquel 

Sieger, a Academia Vida Ativa, a professora Marlise D. Prediger e o professor Alexandre. 

Agradeceu a parceria com o Poder Público do Município de Quinze de Novembro. Registrou 

gratidão à Agropecuária Feil, o seu Rafael, que cedeu um funcionário para os trabalhos externos do 

Lar. Agradeceu profundamente a Associação Municipal de Mulheres, senhoras católicas, OASE, 

EMATER/ASCAR, Sindicato dos Trabalhadores Rurais, DMD, clubes de serviço, entidades 

religiosas: comunidade católica, evangélica, luterana e metodista, e demais que visitam a “nossa 

casa”, SOBENI, grupo de oração “Ancora”, grupo do chimarrão, grupo de idosos do Município e do 

município de Quinze de Novembro, clubes de mães, clubes esportivos, Kaderli Auto Peças, Poder 

Executivo, Poder Judiciário, Poder Legislativo, imprensa escrita e falada, cooperativa, Coprel, 

HCC, supermercados, comércio em geral, escolas municipais, estaduais, federal e particular, as 

empresas Vence Tudo, AGCO, Usifundi, Indutar, Foto Magia, Escritório Ativo, Hospital Annes 

Dias, médicos, enfermeiros e voluntários, UNIMED, Unimães, as farmácias, Conselhos Municipais, 

as agências bancárias, aos doadores, as famílias que confiam na Instituição, e também aos idosos 

que decidiram residir no Lar, enfim a todos de nossa comunidade. Agradeceu aos funcionários da 

Bell’art, sua irmã que é sócia, a Maria de Lourdes Pena, Janete Endres Eichstedt e Grace Kelly 

Prass Bekmann e suas famílias e a todos os clientes. Fez um agradecimento especial a SEICHO NO 

YE, ao núcleo de Ibirubá, que tão carinhosamente têm lhe acolhido com o propósito de transmitir a 

verdade para iluminar toda a humanidade, levando a paz a todos os povos. Encerrou com as 

seguintes palavras: “Amo esta terra, amo servir, o meu muito obrigado por este nobre título de 

Cidadã Ibirubense que muito me honra. Desejo reiterar a minha gratidão a esta Casa Legislativa, as 

vereadoras proponentes Marisa Dickel de Oliveira e Ilani Henkes, o meu muito obrigado de coração 

a toda comunidade de Ibirubá.”. O Presidente agradeceu a presença de todos e assim encerrou esta 

homenagem, registrando as felicitações desta Casa Legislativa à Srª. Normélia pelo recebimento do 

Título de Cidadã Ibirubense, e desejando que continue desenvolvendo um excelente trabalho na 

nossa comunidade. Desta forma, suspendeu a sessão por alguns minutos para os cumprimentos e 

para o registro com fotografias. Antes de reabrir a sessão o Presidente abriu espaço para a 

manifestação da Srª Cecília Schweig e do Sr. Luiz Roman, ambos do Instituto Filhos do Coração, os 

quais pediram apoio aos vereadores (as) em relação ao trabalho que realizam. Em seguida o 

Presidente reabriu a sessão, dando continuidade a ordem do dia. LEITURA E DELIBERAÇÃO 

DA PROPOSTA DE MOÇÃO Nº 002/2018, de autoria da vereadora Dileta de Vargas Pavão 

das Chagas: Solicita ao Hospital São Vicente de Paula, de Cruz Alta, maior agilidade nos 

agendamentos e nos atendimentos de urgência: Aprovado por unanimidade. LEITURA DO 

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 002/2018, de autoria da Mesa Diretora: Estabelece critérios 

de ordem temporal e limita o número de homenagens nas sessões da Câmara Municipal. Baixado 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, 

falou que será o relator. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 007/2018, 

de autoria dos vereadores Dácio Azevedo Moraes, Henrique A. Hentges e Dileta de Vargas 

Pavão das Chagas: Denomina o Posto Odontológico de “Posto Odontológico Dr. Adolfo Henrique 

Nussbaumer”. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. A vereadora Maria 

Ilani H. Lamb, no exercício da Presidência da referida Comissão, falou que será a relatora. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 011/2018: Institui o programa de estímulo à 

expedição de notas fiscais, valorização do comércio local, estabelece sorteios e premiação e dá 

outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, para a 

Comissão de Finanças e Orçamento e para a Comissão de Agricultura, Pecuária, Indústria, 
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Comércio e Meio Ambiente. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou o vereador 

Henrique para ser o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que será a relatora. A 

vereadora Marisa, Presidente da CAPICMA, designou o vereador Leonardo para ser o relator. 

LEITURA DO PARECER E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 

002/2018, de autoria da vereadora Dileta de Vargas Pavão das Chagas: Concede o Título de 

Cidadão Honorário ao Senhor Jair Carlinhos Lauxen. Leitura do Parecer da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final. Discussão e votação do Projeto de Lei do Legislativo nº 

002/18: Aprovado por unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO 

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2018, de autoria dos vereadores Dácio A. Moraes, 

Henrique A. Hentges e Jaqueline B. Winsch: Cria a Procuradoria Especial da Mulher no âmbito 

da Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá/RS. Leitura dos Pareceres da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Educação, Segurança, Saúde e Assistência. 

Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 001/18: Aprovado por unanimidade. LEITURA 

DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 007/2018: Autoriza 

a contratação temporária de Professores. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, da Comissão de Finanças e Orçamento, e da Comissão de Educação, Segurança, 

Saúde e Assistência. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 007/18: Aprovado por 

nove (09) votos favoráveis e um (01) voto contrário do vereador Leonardo Fior. LEITURA DOS 

PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 008/2018: Autoriza a 

contratação temporária de Auxiliares de Ensino. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final, da Comissão de Finanças e Orçamento, e da Comissão de Educação, 

Segurança, Saúde e Assistência. Discussão e votação o Projeto de Lei Municipal nº 008/18: 

Aprovado por nove (09) votos favoráveis e um (01) voto contrário do vereador Leonardo Fior. 

LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

009/2018: Altera o Parágrafo Único do Art. 1º, da Lei Municipal nº 2.746/2017. Leitura dos 

Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, da Comissão de Finanças e 

Orçamento, e da Comissão de Educação, Segurança, Saúde e Assistência. Discussão e votação do 

Projeto de Lei Municipal nº 009/18: Aprovado por nove (09) votos favoráveis e um (01) voto 

contrário do vereador Leonardo Fior. O Presidente propôs transferir a primeira sessão do mês de 

abril, que seria dia nove (09), para o dia dezesseis (16) de abril, devido o referido mês ter cinco 

segundas-feiras. Desta forma, colocou a proposta em deliberação: Aprovada por nove (09) votos 

favoráveis e um (01) voto contrário da vereadora Dileta com a justificativa de que isto vai contra 

o Regimento sem ter nenhuma razão. Dando continuidade a Presidente passou para o último item da 

ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO 

DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador VAGNER OLIVEIRA, do PRB: 

Cumprimentou a todos. Primeiramente, como de praxe, agradeceu a Deus pela oportunidade que 

tem lhe dado, as pessoas que creditaram o voto sobre sua pessoa, dizendo ser uma alegria 

compartilhar com os demais momentos presidindo o Legislativo, dizendo que não é possível fazer 

nada sozinho. Disse ficar feliz pela força e pensamento de cada um, afirmando que a determinação 

de todos só tem a agregar crescimento ao Município e ao crescimento da Câmara Municipal de 

Vereadores. Disse que na data da sessão tiveram uma pauta extensa, na qual foram lidas oito 

indicações ao Executivo de melhorias para a comunidade, uma Moção apresentada, três Projetos 

baixados para as Comissões Permanentes e cinco Projetos aprovados. E, ao decorrer da sessão, 

afirmou que tiveram uma singela homenagem para a Senhora Normélia Maria Müller, por seu vasto 

e extenso currículo, afirmou que os ibirubenses são gratos por seus serviços prestados a comunidade 

da Terra da Pitangueira do Mato. Mencionou que todos os vereadores, com o coração, agradeceram 

por seu belo trabalho no Lar do Idoso. Disse que por uma eventualidade esteve naquela mesma 

tarde junto aquela instituição, juntamente com a SOBENI e sua esposa Cristina, e viu como 



 

Fl. 08 (3ª Sessão Ordinária) 

 

 

 

funciona o Lar do Idoso, saindo comovido de lá por ver as pessoas velhas serem muito bem 

cuidadas pelos funcionários do local. Refletiu sobre o futuro, caso chegue a idade daquelas pessoas, 

e que gostaria de ir para o Lar do Idoso, se a vida lhe permitir, pois lá os idosos são tratados com 

carinho, amor e harmonia. Afirmou que todas as pessoas que chegam lá com problemas de saúde e 

que muitas vezes foram deixadas de lado pela família, lá encontram um tratamento especial. 

Destacou que este é um trabalho desempenhado pela Presidente Normélia, juntamente com seus 

funcionários e seu excelente quadro de Diretoria. Parabenizou as pessoas que frequentam o Lar do 

Idoso, independente de credo e religião, essas pessoas saem do seu comodismo e vão dar um abraço 

naqueles velhos companheiros, com os quais todos tem muito a aprender. Disse que saiu de lá 

comovido com a situação, de ver os velhinhos chorando quando a Presidente da SOBENI, vestida 

de coelhinha, foi entregar chocolates e cantar algumas músicas para eles, situação na qual todos se 

comoveram, inclusive ele mesmo (Vagner). Na ocasião, percebeu que a vida é passageira e passa 

muito rápido, e que todos devem valorizá-la independente da idade, para que uma velhice aconteça 

com muita saúde e poder ser agraciado por aquelas pessoas que tem carinho, zelo e amor pelas 

pessoas que chegam até lá. Por isso, agradeceu a Deus pelo fôlego de vida que tem lhe dado e 

agradeceu a todos que fazem as coisas acontecerem no Município. Disse que todos devem fazer sua 

parte, o que for designado a cada um deve ser bem feito. Agradeceu a Deus e desejou as mais ricas 

bênçãos de Deus sobre a querida comunidade da Terra da Pitangueira do Mato. O vereador 

GIOVANI MOACIR DIESEL, do PP: Cumprimentou a todos. Iniciou dizendo que na referida 

noite aprovaram vários projetos e resoluções e também fizeram uma belíssima homenagem a Srª. 

Normélia Müller. Parabenizou as vereadoras Ilani e Marisa pela brilhante escolha da homenageada, 

afirmando que pessoas desta magnitude e pessoas raras como Normélia devem ser escolhidas para 

serem homenageadas no âmbito da Câmara de Vereadores. Falou sobre o Projeto de Resolução da 

Mesa Diretora para tentar minimizar um pouco as homenagens dentro da Câmara, afirmando que 

foi proposta uma ordem temporal de dez em dez anos para que as entidades possam ser 

homenageadas e também propuseram o limite de uma homenagem por ano por vereador. Disse que 

isso será bom para regular o número de homenagens, para não ter tantas durante o ano. Falou sobre 

a presença na sessão do pessoal do Instituto Filhos do Coração, sendo o Luiz Roman e a professora 

dele (Giovani) do Rincão dos Diesel, Dona Cecília Belló (Schweig), os quais solicitaram ajuda de 

custo mensal em uma conta no Banrisul para que as pessoas da comunidade que quiserem ajudar a 

manter a entidade possam fazê-lo, disse que eles estão trabalhando voluntariamente para que o 

trabalho dê certo. Mencionou também que no final de semana aconteceu a final do Municipal de 

Campo, citando que infelizmente teve muita chuva no sábado, o que acabou prejudicando um pouco 

o evento. Citou que na categoria Aspirante se enfrentaram o São José e o Florestal, no qual o São 

José sagrou-se campeão, e na categoria Principal Bangú x Revelação, no qual o Bangú, seu time do 

coração, sagrou-se campeão. Disse que esteve no local assistindo aos dois jogos após voltar de 

Porto Alegre, onde esteve na Convenção do Partido Progressista (PP), onde conseguiram colocar o 

Heinz (Luis Carlos Heinz) como candidato do partido a Governador do Estado, e voltando de lá 

assistiram ao jogo, muito eletrizante e bonito, lamentando apenas pela chuva, que diminuiu o 

público, mas reiterou que foi uma bela final e parabenizou o E.C. Bangú. Disse que fez uma 

indicação na noite para colocação de tubos em frente a uma antiga escola, atualmente clube de 

mães, em Rincão dos Diesel. Disse que o local apresenta problemas no acesso porque não há mais 

tubos, dizendo ter feito a indicação com carinho para que a Prefeitura resolva a situação. Citou o 

menino Lúcio, filho da Marluce e do João Luiz, o qual está internado em Passo Fundo no Hospital 

São Vicente, o qual necessitava da doação de sangue de muitas pessoas, e agradeceu a comunidade 

ibirubense de coração, pois afirmou que até aquela data já havia passado de noventa (90) doadores 

que foram à Passo Fundo fazer a doação. Contou que o menino saiu da CTI e que está melhorando, 

e que esta doação de noventa (90) pessoas é quase o mesmo número de doadores nas campanhas 
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realizadas em um dia inteiro em Ibirubá para o Hospital São Vicente de Cruz Alta, isso nos dias em 

que vinha muita gente doar. Disse que isso é uma mostra de que o povo ibirubense é sempre muito 

solidário a estes problemas, agradecendo novamente as pessoas que foram até lá doar. Disse que foi 

ao local na quinta para fazer sua doação, afirmando que o menino ainda precisa e vai precisar de 

mais doadores, pedindo que quem tiver disponibilidade de ir ao local doar o faça, e que se puderem 

ir no horário de meio dia é melhor, pois fica mais fácil devido ao movimento ser menor. Citou mais 

uma vez a viagem à Porto Alegre para eleger Hein como candidato a Governador, dizendo que a 

votação foi quase unânime com um mil duzentos e trinta e quatro (1234) votos para ele, contra 

duzentos e poucos votos do segundo candidato, dizendo que quer aguardas a próxima eleição para 

ver se conseguem eleger o candidato do partido. A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS 

CHAGAS, do PP: Cumprimentou a todos. Falou sobre a justa homenagem para a Drª. Normélia 

Maria Müller, a qual foi vereadora desta Casa e tem um trabalho prestado à comunidade. 

Parabenizou as vereadoras Ilani e Marisa por esta brilhante iniciativa e disse que sempre tem um 

velho ditado: “Que todas as pessoas tem uma brilhante ideia”, afirmando que Normélia é quem deu 

o primeiro pontapé inicial para o Lar Aconchego, que abriga muitas pessoas não só de Ibirubá como 

de toda a região, na qual muitas famílias não tem como cuidar do “seu vovô” e acabam tendo que 

colocar os mesmos no Lar Aconchego, onde são tratados com carinho, amor e dedicação. Afirmou 

que a Dona Normélia prestou muitos trabalhos e presta até hoje para a comunidade ibirubense, 

desejando que ela continue sendo uma pessoa excepcional, doando-se de coração, dando todo seu 

amor ao ser humano. Disse que queria falar para a comunidade ibirubense, Município no qual vive, 

dizendo que tudo tem sua hora e que confia nos acordos, e que confia, acima de tudo, no Pai 

Celestial. Disse que devemos estar no mundo para servir e não para sermos servidos, dizendo ter um 

princípio de que o melhor é o que serve e, seguindo este raciocínio, disse querer dizer as pessoas da 

cidade e do interior que escutam a voz dela através das emissoras, que no ano de 2017, como 

Presidente do Legislativo e vereadora, encaminhou muitos projetos que foram aprovados pelos 

colegas vereadores. Citou um projeto destaque, sendo o Vereador Mirim, o qual estava na gaveta 

desde 2006 e ela o retrouxe ao Legislativo, onde onze jovens que representam as escolas do 

Município se tornaram vereadores mirins da Casa Legislativa, solicitando ao “seu querido” 

Presidente Vagner Oliveira, para que dê continuidade ao projeto. Destacou também o projeto do 

estagiário da Câmara, no qual bateu o pé para trazer o projeto para a Câmara mesmo que muitos não 

concordassem, afirmando que a Câmara tem hoje dois estagiários, que é o primeiro emprego, 

valorizando os jovens do Município. Disse para a colega Ilani que no mês de junho de 2017 entrou 

com uma indicação solicitando ao Executivo que contratasse jovens e adolescentes para o projeto 

Menor Aprendiz, a partir dos quatorze (14) anos. Disse que na atual sessão entrou com várias 

indicações, sendo uma delas que as faixas de segurança sejam pintadas em 3D, pois esta técnica de 

pinturas dá ilusão de ótica e faz o condutor reduzir a velocidade para ver se consegue passar pela 

faixa, diminuindo assim o número de acidentes. Leu mais uma de suas indicações, que o Executivo 

estude também a possibilidade da instituição de condomínios urbanísticos de terrenos por unidades 

autônomas no Plano Diretor Municipal, no qual está anexo a sua indicação um modelo de projeto 

do município vizinho de Quinze de Novembro.  Afirmou também que fez uma Moção aos políticos 

do Estado e também de Brasília e Ministério da Saúde em relação ao Hospital São Vicente de Paulo, 

para que o mesmo tenha mais agilidade nas agendas de emergência, pois muitas vezes os pacientes 

oncológicos e pacientes de traumatologia ficam esperando muito tempo por um agendamento de 

consulta, e isso lhe entristece muito, que as pessoas que precisam da saúde precisam de agilidade. 

Citou uma entrevista em rádio local onde o entrevistado dizia que os médicos e funcionários do 

referido Hospital há muito tempo não recebem, citando que o funcionário que se dispõe a trabalhar 

na saúde, independente de o salário estar atrasado ou não estar, deve tratar bem seu semelhante, e 

com saúde não se brinca, dizendo que a saúde é a coisa mais importante na vida de uma pessoa. 
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Pediu então que o Presidente encaminhe a Moção para a ASCAMAJA, para o Secretário da Saúde 

do RS, para o Ministro da Saúde em Brasília para que olhem com carinho para a saúde do Hospital 

São Vicente, que é referência de média e alta complexidade para Ibirubá, e que não está tendo 

atendimento de qualidade. Agradeceu pela oportunidade às emissoras por transmitirem sua fala e 

encerrou dizendo que a comunidade da cidade e do interior podem contar sempre com ela, pois a 

mesma continuará sendo vereadora do Município de Ibirubá porque para isso foi eleita pela 

comunidade ibirubense para que possa retribuir aos anseios de todos. A vereadora MARISA 

DICKEL DE OLIVEIRA, do PMDB: Cumprimentou a todos. Agradeceu em primeiro lugar aos 

funcionários da Casa, que durante o período em que esteve no Legislativo, foram muito gentis e 

atenciosos, agradeceu a Deus a oportunidade de estar naquele dia como vereadora, especialmente ao 

suplente de vereador Elói, que gentilmente lhe cedeu a vaga na Casa. Parabenizou a Escola General 

Osório pelos sessenta (60) anos comemorados dia dezessete de março, com um belíssimo jantar 

junto ao CTG onde ela e seu esposo se fizeram presentes. Disse ser grata, pois fez parte da história 

do Educandário, dizendo acreditar ser muito importante o papel da educação na vida das pessoas. 

Parabenizou também o E.C. São José, que no final de semana ficou campeão do Futebol de Campo 

na categoria Aspirante, e o grande Campeão Municipal de Campo, o Clube Atlético Bangú, do qual 

ela, esposo Rogério e colega vereador Giovani são fanáticos, dizendo que são colaboradores do 

clube há muitos anos, sendo seu esposo Rogério Presidente do Clube por duas vezes e ela sempre o 

acompanhando na tarefa de ajudar. Citou que na sua casa infelizmente teve uma perdedora, pois a 

Carol (filha) é torcedora do Revelação. Parabenizou a Secretária Fabiana Alves Grave Ritter da 

Secretaria Municipal de Assistência Social pelo excelente Fórum da Mulher, ocorrido na sexta-feira 

dia treze de março. Falou sobre a indicação que apresentou durante a sessão, sugerindo ao 

Executivo que, através da Secretaria de Assistência Social, Trabalho e Habitação, retome o 

Programa Adolescente Aprendiz, baseado na Lei que o criou, que foi a Lei Municipal nº 1.821, de 

dezembro de 2001, e que foi reestruturado pela Lei 2.391, de 20 de dezembro de 2011, destacando 

que este programa tinha e deve ter como objetivo aos adolescentes que se encontram em situação de 

vulnerabilidade social oportunidade de educação e cursos de profissionalização, além de garantir 

nos ambientes atitudes de convivência, cidadania e aprendizagem básica, garantindo também uma 

renda adicional a suas famílias. Disse que sugeriu também que o Programa seja destinado a jovens 

com faixa etária de quatorze (14) até dezesseis (16) anos, cuja família esteja cadastrada no Cadastro 

Único do Município há mais de dois anos, bem como matriculados e frequentando uma instituição 

de ensino, prioritariamente com famílias que a renda seja abaixo de dois salários e com um número 

maior de componentes. Também pelo fato de gerar custos ao Executivo, que seja incluída no 

Orçamento Anual, propondo que o programa inicie com dez adolescentes e que gradativamente 

sejam aumentadas as vagas. Disse que é sabedora que existe o programa de estágios, mas que este 

contempla somente alunos que estejam frequentando o Ensino Médio e o adolescente aprendiz seria 

para o Ensino Fundamental e Médio, conforme a necessidade. Em especial parabenizou a Normélia 

Maria Müller, homenageada na noite com o título de Cidadã Ibirubense, com extenso currículo e 

grande visibilidade nos trabalhos sociais desenvolvidos por ela, com destaque para seu empenho na 

construção do Lar do Idoso Aconchego. Disse ser sabedora que várias entidades e pessoas físicas 

colaboraram para a construção e manutenção do mesmo, mas afirmou que, com certeza, o empenho 

e liderança de Normélia foram fundamentais para que a construção e manutenção da referida obra 

acontecessem. Por isso, destacou que Normélia com certeza é merecedora da homenagem como 

Poder Público, por seus relevantes serviços prestados na área social do Município, parabenizando a 

homenageada. Destacou também que durante a sessão votaram a favor de projetos de autorização 

para contratação temporária de professores, auxiliares de ensino e enfermeira, dizendo que votou a 

favor dos mesmos porque, com certeza, acredita que são projetos para o bem de Ibirubá. Disse que 

durante as sessões em que participou procurou estar atenta aos projetos apresentados e que votou 



 

Fl. 011 (3ª Sessão Ordinária) 

 

 

 

sempre a favor dos mesmos por entender que no momento era o melhor para sua amada Ibirubá. 

Afirmou que procurou representar neste breve período de tempo com muita ética e responsabilidade 

a tarefa de legislar e fiscalizar. Agradeceu ao seu Antônio, seu sogro e “paizão” de coração, que 

esteve em todas as sessões lhe apoiando com sua presença, agradecendo também a sua irmã 

Marlene pela presença, ao Rogério seu esposo, seu amor e pai exemplar e parceiro de mais de trinta 

e quatro (34) anos, deixando a ele um agradecimento especial pela oportunidade de estar legislando, 

pois afirmou que se concluiu o referido cargo, foi somente por acreditar no projeto político que 

Rogério estava abraçando, reiterando que foi somente por isso. Para encerrar, agradeceu a 

comunidade ibirubense pela oportunidade de fazer parte da história política e administrativa do 

Legislativo ibirubense, agradecendo principalmente aos trezentos e setenta e dois (372) eleitores, 

cada homem e cada mulher que confiou seu voto a ela. O vereador LEONARDO FIOR, do PTB: 

Cumprimentou a todos. Destacou primeiramente seu Pedido de Informação ao Executivo, onde o 

mesmo solicita o número de funcionários ativos da Prefeitura Municipal de Ibirubá. Em ato 

contínuo citou a aprovação da contratação de dezesseis funcionários na semana anterior para suprir 

vagas na Administração Municipal, ressaltando também a aprovação de mais dezessete vagas na 

presente noite, em contraponto informou a possiblidade de remanejar funcionários para ocupar tais 

vagas, sem a necessidade da contratação de outros para evitar gastos. Na sequência continuou a 

citar o crescente número de contratação de funcionários, bem como o aumento do IPTU. Destacou 

também o inchaço da máquina pública fazendo alusão ao valor alto do pagamento da folha de 

salários dos funcionários públicos do Poder Executivo. Em ato contínuo conclamou todos 

vereadores a se empenharem e observarem melhor o problema levantado pelo mesmo, afirmando 

que a Prefeitura de Ibirubá não deve entrar em crise financeira assim como outras prefeituras da 

região. Encerrou a presente manifestação dizendo: "Um abraço e um beijo no coração de todos os 

ibirubenses". O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, do PT: Cumprimentou a todos. Em ato 

contínuo, salientou a aprovação por unanimidade do projeto da Procuradoria da Mulher, e afirmou 

que estará à frente, juntamente com as vereadoras Jaqueline Brignoni Winsch, Marisa Dickel de 

Oliveira, Maria Ilani Henkes Lamb, e Dileta de Vargas Pavão das Chagas, bem como todas as 

mulheres da comunidade, para realizar a organização de mais uma entidade em defesa da igualdade 

e da valorização da mulher na comunidade ibirubense, enfatizando que o projeto visa unificar a 

todas as ideias, ações e atitudes de todas as mulheres do Município que vão possuir acesso a esta 

Procuradoria e a campanha de estabelecimento igualitário entre homens e mulheres. Em ato 

contínuo cumprimentou a vereadora Marisa Dickel de Oliveira e salientou que a vereadora poderia 

estar fazendo sua última sessão ordinária devido ao período de vereança da mesma estar se 

findando, no mesmo sentido proferiu palavras de agradecimento, enfatizando o trabalho de 

qualidade da vereadora devido principalmente a mesma ter sido convocada para vereança de modo 

imprevisto. Na sequência destacou seus trabalhos, entre eles o projeto reapresentado para a 

restauração dos grupos tradicionais que representam a comunidade ibirubense, fazendo alusão ao 

símbolo do Monumento do Imigrante. Destacou a indicação feita ao Executivo para a instalação de 

um quebra-molas elevado (redutor de velocidade) na rua Tiradentes, junto ao Colégio Ibirubá, 

justificando que a rua Tiradentes possui um fluxo de carros com velocidade razoável de onde saem 

as crianças do colégio, e ainda sem acesso para cadeirantes. Deste modo, fazendo alusão a 

reapresentação das presentes indicações, ressaltou a quantidade de solicitações realizadas ao 

Executivo que não foram atendidas, contraponto que a segurança dos munícipes e dos estudantes é 

de suma importância. Em seguida reforçou o pedido de um quebra-molas na ERS 223 onde havia 

uma lombada eletrônica, que por questão de contenção de despesas foi retirado, colocando em risco 

a vida dos condutores e transeuntes que frequentam a via pública, ressaltando que os vereadores 

devem unificar-se e puxar a frente de tais projetos. Encerrou falando da presença da ONG Filhos do 

Coração, que solicitaram o auxílio nas despesas para a manutenção da mesma. O vereador 
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HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, do PT: Cumprimentou a todos. Destacou a presença da Drª. 

Normélia Maria Müller que recebeu o título de Cidadã Ibirubense, concedido pela Câmara 

Municipal de Vereadores, a qual foi vereadora, sua professora de Direito na época do Instituto 

Educacional Edmundo Roewer, e que tem uma caminhada de luta e de serviços prestados em 

entidades de nosso Município. Parabenizou as proponentes da homenagem. Fez menção das 

proposições apresentadas no dia, dentre eles uma indicação que posteriormente será encaminhado 

ao Executivo Municipal, no qual sugere a construção de uma ciclovia na extensão das ruas Arnoldo 

Wollmeister e Claudino Thiesen enfatizando principalmente o número de ciclista que aderem ao 

esporte, contudo não possuem espaço adequado para o mesmo. Na sequência relatou a aprovação 

dos Projetos do Executivo, referentes a contratação de onze auxiliares de ensino, quatro professores 

de séries iniciais, e uma enfermeira. Relatou que o Município tem prezado pelas contas públicas e 

pagado em dia o salário dos servidores públicos, ainda na sequência expôs seu pensamento sobre a 

importância da contratação dos auxiliares de ensino citando sua profissão de professor e que sua 

filha estuda em uma escola da rede pública. Destacou a final do Campeonato Municipal Ibirubense 

de Futebol de Campo, enfatizando que a mesma foi digna e somente disputada em campo, 

primeiramente com a disputa entre São José e Florestal na categoria Aspirante, e posteriormente na 

categoria principal com as equipes do Bangu e Revelação. Parabenizou os campeões Bangu e São 

José, mas principalmente a todos os participantes, dirigentes, jogadores, torcedores que fazem do 

campeonato municipal ibirubense um certame forte, onde há muitos anos é referência da região do 

Alto Jacuí e também no estado do Rio Grande do Sul. Na sequência convidou a todos interessados 

para participarem do Fórum Regional do SUSAF, no dia treze de abril, às nove horas na Câmara 

Municipal de Vereadores, com a participação do deputado Edgar Pretto - autor da Lei do SUSAF -, 

do Conselho Regional de Medicina Veterinária; Secretaria da Agricultura e Meio Ambiente, através 

do Secretário Erico, e do Coordenador do Departamento Carlos Eduardo Cervieri Dürr, e do 

presente vereador. Na sequência desejou a todos uma abençoada Páscoa, que o espírito de 

ressureição encha os corações de cada um com alegria, coragem, fé e solidariedade. Citou que 

precisamos buscar ajudar uns aos outros, com mais respeito e igualdade. Em ato contínuo agradeceu 

a todos e encerrou sua manifestação em tribuna recitando a seguinte frase do Papa Francisco: 

“Jesus, o Amor encarnado, morreu na cruz pelos nossos pecados, mas Deus Pai ressuscitou-O e fê-

Lo Senhor da vida e da morte. Em Jesus, o Amor triunfou sobre o ódio, a misericórdia sobre o 

pecado, o bem sobre o mal, a verdade sobre a mentira, a vida sobre a morte”. O Presidente deu por 

encerrado os trabalhos às vinte e duas horas e quarenta e cinco minutos (22h45min.). Os trabalhos 

foram presididos pelo Presidente, vereador Vagner Oliveira, e secretariados pela vereadora 

Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, Jaqueline Brignoni Winsch determinei que 

fosse lavrada a presente ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor 

Presidente. 
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